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PROJET DE LOI

portant des dispositions fiscales

AMENDEMENTS

N° 213 DE M, HENDRICK

An. 54.

Remplacer le § 3 par ce qui suit:

" § 3. Le directeur des contributions ou le [onctionn.ure délé-
gué par lui, accorde aussi d'office le dégrèuement .-

" 1" des excédents de précomptes et rerscments anticipés visés
à l'article 211, § 2, pour autant que ces excédents aient été
constatés par l'administration ou signalés pal' le rcdeuable ,I
celle-ci dans les trois ails à partir du l'" januier dl' l'exercice
d'imposition al/quel app.irticnt l'imp àt surlequrl (es precomptes
et uersements anticipés sont imputables;

.,,2" résultant des réductions, immunisations et ab.ittements
prévus aux dil/érellts codes fiscau» et lois particulièn-s, pour
autant que le [ait gènèrateul' dl' CCI/X-ci ait été COliSt,Ill' pal'
l'administration ou signalé pal' le rcdeuable à celle-ci dans les trois
ans à partir dl/ 1"~;al/l'ier (I;, "rxercice d'intposition auquel appur-
tient l'impôt sur lequel ces reductions, inununis.uions et .thattc-
menis doivent être calculés. "

.Il1STII-IC:\ liON

L'cxpo-c dl'~ motif •.•du proWl dl' loi porr.uu de •..di'I'0'ltlon •• fl'..,,'.Jic' Lut p.lrt.
d.lIP, l'cxpoo,;t' gelll'r.d. de Lt volonte du Gouveruerncnr J·.h ...croim- 1.1 ...ecuruc
iuridique du oJlllribu.lblt.,. nut.unmeut .. t'Il .ippliqu.mt d'uillel' ko, rt.'dU\.1101l'
d'impórs ct .rh.uu-uu-m-, ti ••c.iu-, dl" lor, que r,h.ITlllTlI'tr,lllllTl c••{ l'Il pO"l'"ioll

des clcuu-nts lIlTl' •.••.••1irt.·:'\,1 leur c.ilcul " (/)0(', ~l'n,H Il''.' I til I 1\19X5·1 YX6 t , p, -' ';.

Nou," relevon-, que l'on rnem iounc lt..... reduction ...J·1I11pÙt •.•ct le ... .rb.urcmcnr-,
fj"'GIU\..
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WETSONTWERP

houdende fiscale bepalingen

AMENDEMENTEN

Nr. 213 VAN DE HEER HENDRICK

Arc, 54,

Paragraaf 3 vervangen door wat volgt :

" § 3, De directeur der belastingen ofde door hem gedelegeerde
ambtenaar uer/l'l'lit ook ambsthalue ontlasting .-

" 1" uan het overschot uan de uoorheffingen en uoorafbetalin-
gen als bedoeld in artikcl 211, § 2, uoor z(wer dit ouerschot door
de administratie u/erd uastgestcld of door de belastingschuldige
aan de administ ratie u/erd behendgemaakt binnen dric jaar uanaf
1 ianuuri van hct aanslagjaaruaartoe de belasting behoort u/aar-
mee deze uoorbeffingen en uoorafbepalingen zijn te uerrekenen;

,,2" voortuloeiend uit de ucrminderingen, urijstellingen en
ajtrekleen u/aarin de ucrschillende belastingu/etboeken en bijzon-
dere uettcn uoorzien, /JOOl' zouC'r het jeit dat aan 171mgrondslag
ligt is uastgesteld dOOI' de administratie, of door de belasting-
scfJ1lldige .1<111dl' administratic u/erd behendgemaaet binnen drie
jaar 11<1II,lf 1 janu.tri L'an het aanslagjaar u/aartoe de helasting
behoort u-aarop deze uenninderingen, urijstellingen en attrekhen
moeten u.orden berekend, "

VERANTWOORDIN(;

D,· menu mc \ .111 roelichung v.in hct wersontwerp houdcndc fixc.rlc bepalingcn
\ eruu-ldt in het ;tlg"Il1,'n,· gcdcclte de" il \ an de Regering, dl' rechtvzckerheid vau
dl' hcl,,,tingplichrigt te vcrsrerken , meer bep.i.rld .. door de belavtiugvcrminderin-
geil en de ·.dtrekken .rrubrvhalv c roe Ie p.isscn wanneer de adrninisrr.uie in hel
hev u 's 1'.111 dl' gq:,'wns die nudig lijll voor de berckening ervan " (Senaat, Stuk
lH.lllli \ : \'iX5-\<JX"!, bi, . .'ii.

Er III up ).!.l'\\ (,:/t:11 d.u hier ~t.'..,pr(lkt·fI wordt ovcr bclustiugverminder ingen en
-uftrck kcn.

lit,:

'i76 \9S\·\'iXi>,:
:\r. I : Ontwcrp Il\ t'rgl'"/oIH.lcn duor dt' St.'l1;l.IL

- Nr- v , 2 tot '\: Amendcrnentcn.

H, - 857,
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L'article Sl du pruiet , devenu imide S4.p;1l' courre (1'.4'/) nl'Imd \;1 I"l'~k du
dégrèvcmeur d'ofrkl' (pré' Ill' d':'iil pour 1,'s "xCl\dl'tHS dl'l'ré'"I11I'I"S "1 \ "I"Sl'nll'll"
anticipés) qU'.H1x réductiunv d'il1lp"''' (\'\ws ,H1X ,.nid,·s HII, HI, H-, SS rt Ih.?,
§ l'", du Code des il1lpÙIS sur Ics 1'(·"'I1IIS).

De mème la partie .. Commcm.urcs des .irtrclcv- de l'expos,' ,lcs mll<;(s, ne
mentionne, elle aussi que les GIS de reduction d'imp"'t (pp, 1,\ cr 241. Rien n'ecr
donc prévu pour I,'s abattements fisG1UX.

II serait donc non seulement souhaitable, m'lis aussi tour simplement logique
d'étendre le dégrèvement d'office prévu par l'articie lïï, § J, du C.I.R .• aux
réductions ct abattements qui résultent tant des codes fiscaux que dl' lois particu-
lières,

Sous ses dehors techniques. l'amélioration demandée est pranquc ct importan-
te. Prenons un exemple, En deux ans. 25 (lO(l emplois supplementain-s ont été
créés dans les P.M.E. Des milliers de chefs de P.M,E. ont eu le droit de déduire
de leurs revenus imposables. et durant quatre ans, UD 000 francs par travailleur
supplémentaire. Combien ne l'ont P'IS fait?

.. Chaque jour, nous rencontrons .. nous informe l'Union syndicale des Classes
moyennes de Belgique •.. des chef de P.M.E. ct méme des comptables qui ignorent
cette disposition que nous avons obtenue pour eux. Souvent, nous constatons que
des titulaires de professions libérales ignorent qu'elle leur ,I ère rendue applica-
bic, ..

Afin de permettre le plein developpement de mesures constructives, ct notam-
ment celles favorisant l'emploi qui sont particulièrement nécessaires, l'amende-
ment proposé traduit dans le texte du projet de loi, la volonté du Gouvernement
telle qu'elle est précisée dans l'expose des morifs.

N° 214 DE M. HENDRICK

Arr. 55.

Remplacer les mots «dans les dix-huit mois» par les mots
«dans les six mois ".

JUSTIFICA TION

l'administration est suffisamment bien outillée pour répondre rapidement ;1
une réclamation, alors que le contribuable, lui, n'a qu'un délai d'un mois pour
contester par exemple une rectification de sa déclaration.

N° 215 DE M. HENDRICK

Arr. 62,71,81,87,94 et 102,

Au § 4, 6e ligne de ces articles, remplacer chaque fois les mots
« lui paraît), par le mot" est » ,

JUSTIFICATION

1\ est plus juste de dire que la solution d'une contcsr.uion portée devant une
juridiction répressive, doit ètre (Cl non pas puraitre) de n.uure " exercer une
influence sur l'action relative it une contestation portant sur l'application d'une
disposition fiscale, pour enrruiner la surséance a statuer.

Pourquoi en effet. se retrancher derriere le pouvoir d'appreciauon du m'll\istral,
alors qu'il est possible, dans ce cas, dl' faire reference ;\ un dement obiecnf.

la sécurité juridique que le Gouvernement veut assurer par Cl' projet de loi.
n'est réellement garantie que 1"11' la référence it un critcre objectif.

Cl' dernier cs: daurant plus une garantie qu'il offre au contribuable 1.1possibilite
d'un recours sur ce point precis.

N° 216 DE M. HENDRICK

Art, 63.72,82, 88. 95 et 103.

ln fine de ces articles. remplacer chaque fois les mots .. ne
peuvent être entendus que comme témoins" par les mots .. ne
peuvent participer J aucun acte de procédure ».

.IlISTlrICATlOj's;

l.a g.ir.uuic Iondament.tle que cc pro je! de loi, qui "ise it .tccruitrc 1.1sccuriré
juridique des contribu.ihlev, l'Ill end donner aux ciro' ens, est .. J'interdire .iu v

I 2 1

AnIk'" ,,! v.m hel nnlwc,-", ,bt .mikcl 54 is ~e\\or,lcll. (hll. 49), hrl'ide dl'
.unlush.il, ,. 1I11thcffing (,hl' rccds is, '''Ig''steld "nor hct ""crseh"t "IJl dl' vClorbd·
finl\"n en \llllr'lfhl·t'llll1gen) d.r.rrcnrcgcn slechts uit rot d,' l1l'bstitlgverminderin.
gcn (hcdocld in de artikelen lW. Hl. H7, HH en 162. § l van hct Wetboek van
dl' lnkomsienbclasnngcn).

Het doel .. Cornmcnt aar bij de .uukelcn .. V,IIl dl' menu mc van tochchung
vcrmcldt onk slcchlS de gevallcu V,\lI hclustiugvermindermg (bl>. IJ en 24 j. Er
is dus nicts hepa.ild vonr de bclasting.iftrekkcn.

Her IOU dus nier allecn wenseliik , maar gewoonwcg loaisch zijn , de arnbsthalve
onthouding waarin artikel 277, § J, van het W.1. B. voorziet , uit te breiden tor
de verminderingen en aftrekkcn die znwel uit ue belastingwerboeken als uit de
biizondere werten voortvloeien.

Onder dit technisch aspect g,l;n een belangrijkc praktischc verberering schuil.
Ecn vnorbecld : In twce ja'lr tijd werden in de K.M.O.'s 25 000 bijkomende
arbeidsplaatscn geschapen. Duizenden bedrijfshoofden van K.M.O.'s hebbcn her
recht gehad 0111, gedurende vier [aar. 150000 frank per bijkomende werknemer
af te trekken V.1Il hun belnsrbarc inkornsren. Hoeveel bedrijfshoofden hebben dar
niet gedaan ?

.. Elke dag ", aldus de Syndikalc Vereniging "an de Middenstand van ßclgié,
.. ontrnoeren wij bedrijfshoofden van K.M.O.'s en zelfs boekhouders die deze
bepaling, die wij voor hen hebben verkregen, nier kermen. Vaak stellen wij vast
dar beoefena.irs van vrije berocpen nier weten dar zij op hen toepassclijk is
gernaakt. ..

Om dl' volledige toepassing van opbouwcnde maarregelen ntogelijk te rnaken
- voorul rnaatregelen ter hevoi dering van de werkgelegenheid, die broodnodig
lijn -, concretiseerr her voorgestelde amendement in de teksr van her ontwerp,
de wil van de Regering zoals die tot uiting kornr in de rnernorie van toelichting.

Nr. 214 VAN DE HEER HENDRICK

Art. 55,

De woorden « achttien maanden » vervangen door de woorden
« zes maanden »,

VERANTWOORDING

De administratie is voldoende uirgerust om snel een bezwaarschrifr te behande-
len , rerwijl de belastingplichtigc slechts over één maand beschikt om bijvoorbeeld
een rechrzerring "an zijn aangifte te berwisren.

Nr. 215 VAN DE HEER HENDRICK

Am. 62,71,81,87,94 en 102.

Op de 7de regel van § 4, de woorden « hem van die aard schijnt
te zijn » telkens vervangen door de woorden «val/ die aard is ».

VERANTWOORDING

Her is [uisrcr te stcllen dar de oplossing die aan een voor de srrafrechter gebracht
gcschil wordr gegeven van die nard rnoer z.ijn (en nier moer schijnen te zijn) dur
ze een invloed kan hebben op de srrafvordcring betreffende een geschil met
betrekking lOt de roepassing van een fiscale bepaling , wil zi] tot een uitstel van
de uirspraak leiden,

W'l'lrom irnrners verschuilt men zich immers achter de beoordelingsbevoegd-
heid van de magistraar, terwiil, in dit geval, naar een objecricf gegeven kan
worden verwczen ?

De rechtszekerheid die de Regering met dit onrwerp wil vrijwareu , wordt pas
cchr gevrijwuurd vvanneer naar een objectief crireriurn wordt \ l'rWC1CIl.

Dit laarste is des te meer een waarborg daar het de belastingplichtrgc de
rnogelijkhcid biedr rcgen dit precicse punt op te komen.

Nr. 216 VAN DE HEER HENDRICK

Am. 63,72.82,88.95 et 103.

In fine van die artikelen, de woorden «slechrs als getuige
worden gehoord » relkens vervangen door de woorden « aan geen
cnbele <1kte t'an rechtspleging deelnemen ",

VERANTWOORDING

De fundarncnrelc waarborg die dit wersonrwerp dat erroe strckt de rcchrszeker-
heid \,;'11 de belasungplichrigen te verhogen , aan dl' burgers wil geven, besraat



hllh'tiollll,lir,'s du fi", d'en .•~ ,'sl'l'n, auprès dc, trtlurunux cl d," purquets. c- de
purricipcr aux p"l'qui,ilioll', dcsccnrc sur "', Iicllx nu illl,'rrlll\.1tllir", pur Il' illl\C
d'iusrrucuou » lP"" ~"II.tl n" .110i l , 1~~.\·IL)S("p, 2.i, huiucruc .tliuea l,

III1'c't p,lS couccv.iblc quc I'aduunisrr.ui.iu iouc un rule cquiv aleut a ""lui d'une
pnrtie civile.

En outre. l'II r.iison du principe dl' la séparntion des pouvoirs, il" agcl1ts du
fisc n'ont plus ,i s'immiscer dans le foncriounemenr de la justice,

Sinon, où serait la securite [uridique que le projet dl' loi du Couverncmcnr
prétend rechercher?

N° 217 DE M, HENDRICK
(En ordre principal)

Art. 63, 72, 82, 88, 95 et 103.

Compléter ces articles par un § 2, libellé comme suit:

« § 2. Le contribuable peut, à tout moment de l'enquête judi-
ciaire, se faire assister par un conseil de son choix. "

JUSTIFICA TlON

Bien qu'en principe" nul n'est censé ignorer la loi », le contribuable ne peut se
retrouver dans cette législation fiscale tellement touffue, changeante et susceptible
d'interprétations, notamment administratives. r

Plusieurs enquete, ont révélé récemment des abu, dans les méthodes utilisées
lors de perquisitions descentes sur le, lieux cr interrogatoire, divers. L'aide d'un
conseil est donc indispensable pour assurer ici un réel droir à la défense.

Seule une réforme de la procédure pénale mettrait il sa vraie place un principe
comme celui-ci. Faute de cette réforme d'ensemble, introduisons déjà ici une
disposition légale qui mettra momentanément un frein aux abus,

N° 218 DE M, HENDRICK

Art. 63bis (nouveau),

Insérer un article 63bis (nouveau), libellé comme suit:

"Art, 63bis. - Le deuxième alinéa de l'article 224 du même
Code est supprimé. »

JUSTIFICATION

L'objectif de cc projet de loi qui tend il accroître la sécurité juridique des
contribuables, est de supprimer tour ambiguïté, en confiant résolument l'instruc-
tion en matière de fraude fiscale au pouvoir judiciaire. Il convient donc pour être
complet et parfaitement clair, de supprimer le pouvoir donné ù l'udmuustrution
de lever le secret bancaire.

l.a pratique nous a en effet révélé trop d'a bu, dans lesquels l'administrunon
opère de tres contestables redressements, sur base de renseignement' obtenus par
LI levée du secret bancaire concernant certains contribuables, rnovennanr une
mauvaise, insuffisante, voire même inexistante iustificarion de "ad'ministrarion
vis-à-vis de la banque.

La fraude fiscale ayant eté du reste erigee en délit par ia loi du 10 lévrier l'IX I
réprimant pénalement lit fraude fiscale, le parquet qui est rnuinten.rnr charge dl'
l'enquête, dispose de suffisamment de moyens cr le juge d'instruction dispose de
très larges pouvoirs propre, qui lui permettent de reunir tou' les l'it'Illl'ntS qu'il
t'sri me utiles dan, le cadre de l'instruction qu'il mène.

N° 219 DE M. HENDRICK
(En ordre principal)

Art. 63ter (nouveau).

Insérer un article 63tcr (nouveau), libellé comme suit:

<0 Art. 63ter. - Dans l'article 235, § 1"', du même Code, les
mots" y compris les parquets et les greffes des COllI'S des tribu-
naux de toutes les juridictions" son! supprimés. "

J I 576 (19X.'i-1986) - N. 6

11lCriII dut .um d,' hd'ISlItlgs"lllhll'naH'n vcrhnd npgdegd wordr ,lis dcskundigen
np retrcden hi, d" rcchrb.mkeu en p.rrkrtteu eu dccl te ncmen ililll dl' huiszuekin-
g"II, plu.usopucnuugcn of verhnrcn dour dl' onderzoeksrccluer (I)Of. Sena.n
nr . .I J Of l , IlJ1l5·1lJX6, blz , 17, 'IChl'I" lid),

Hel g"'l1 ruet op dar de ndmuustr.uie ecn zelfdc rol of echr ,lis een burgerhjkc
par n]:

ßovcndicn mogcn de belasnngs.irnbrcnurcn, wegens het principe V,\I1 de schei-
ding der machten, zich nier mengen in de werking \';\11 het gerechr,

Wat lal er anders geworden V,\I1 dl' rechrszekerheid, die de Regering met haar
onrwerp beweert na te streven ?

Nr. 217 VAN DE HEER HENDRICK
(In hoofdorde )

Am, 63, 72, 82, 88, 95 et 103.

Die artikelen aanvullen met een § 2, luidend als volgt :

" § 2. De belastingplichtige kan zich af op elk ogenblik van het
gerechtelijk onderzoek laten bijstaan door een raadsman van zijn
heuze. "

VERANTWOORDING

Hoewel iedereen in principe verondersteld wordr de wet te kermen, is de
belasringplichtige nier is staar zijn weg te vinden in onze omslachtige fiscale
wergeving, die zo vaak verandert en aunleiding geeft rot allerlei interpreraties, met
narne vanwege de adrninisrratie.

Uir heel war onderzoekcn is onlangs gebleken dar misbruiken worden begaan
in de manier waarop huiszoekingen, plaatsopnemingen en diver<p verhoren
worden verricht.

De bijstand van een raadsrnan is dus nodig orn her recht op verdediging
werkelijk te waarborgen, Alleen een hervorrning van de strafrechtspleging kan
er voor zorgen dar dit principe zijn voile berekenis krijgt. Bij onrstenrenis van een
globale hervorrning willen wij nu reeds een wersbepaling invoegen die voorlopig
de misbruiken aan banden moet leggen.

NT. 218 VAN DE HEER HENDRICK

Art. 63bis (nieuu/).

Een artikel 63bis (nieuu/) invoegen, luidend als volgt:

"Art. 63bis, - Het tweede lid van artikel 224 van betzelfde
Wetboek u/ordt opgebeuen. »

VERANTWOORDING

Dit wersontwerp. dar ernaar streeft de rechtszekerheid van de belasringplichri-
gen te vergroren, heefr tot doel iedere dubbelzinnigheid op re heffen door her
onderzoek inzake belastingonrduiking zonder meer aan de rechterlijke rnacht roe
te vertrouwen. Volledigheids- en duidelijkheidshalve dient de bevoegdheid van
de adrninisrrarie orn her bankgeheim op tc heffen dus te worden afgeschafr.

De praktuk hecft irnmers al te veel misbruiken aan het licht gebracht waarbij
de administra lie erg aanvechtbare wrjzigingen van de aanslag verricht op grond
van inlichtingen verkregen door de opheffing van het bankgeheim met berrekking
tot bepaalde belastingplichrigen en de administratie haar oprreden slechr, envol-
doende of helernaal nier verantwoordt.

Aangezien de helastingontduiking bij de wet van 10 februari 19R I tot strafrech-
terlijke beteugeling van de belasringfraude overigens een rnisdrijf is geworden,
beschikr her parker, dar voorraan met her onderzoek belasr is, over voldoende
middelen en heefr de onderzoeksrechrer zcer ruirne eigen bevoegdheden die hem
in stuat stellen alle gegevens te verznmelen die hij in her raarn van het door hem
gevoerde onderzoek diensrig acht.

NT. 219 VAN DE HEER HENDRICK
(I n hoofdorde)

Art. 63ter (nieuu/),

Een artikel 63ter (nieuu/} invoegen, luidend als volgt:

"Art. 63ter. - In artikel 23.5, § 1, van hetzelfde Wetboek,
u/orden de u/oordcn » met inbegrip uan de parketten en de griffes
del' hot-en en uan alle rechtscolleges » u/eggelaten. "
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JUSTIHCATION

1\ csr nhllsain l'" pcnucurr 1;1 Il'\'l'l' du Sl'dl't dl' 1"l"lrUdlllll "",."j, dl'
l'administr.uiun des Fin.mecs.

l.a sépuration des pouvoirs implique dl' divsocicr tres nettement k, r"ks Liu
iudiciuirc d'une part, et l'administr.itiun dl' l'autre, i.in,i que lcurv mO)T'1S
respectifs.

L. pratique a en effet permis de cunst.ucr des abus d.ms les enquetes où
l'administration recourait il la police [udicinire quasi comme un auxiliaire ct
utilisait les renseignements obtenus d.ms Il' cadre d'une instrucrion " charge d'un
contribuable déterminé, pour prendre des mesures ,• charge d'autres conrribu.ibles
non visés par l'enquete initiale.

N° 220 DE M. HENDRICK
(En ordre subsidiaire, voir n" 219 supra,

Art. 63ter (nouueau),

Insérer un article 63ter (nouveau), libellé comme suit:

«Art, 63ter, - Dans l'article 235, § l'", premier alinéa, du
même Code, sont apportées les modifications suivantes:

,,1°) Il est ajouté devant la première phrase, les mots" Après
que le contribuable en ait été informé" et 2") Il est ajouté, in fine,
la phrase suivante: « Le même droit est reconnu au contribuable
pour tous renseignements, copies ou extraits qu'il jugerait néces-
saire pour assurer sa défense n. »

JUSTIFICA TlON

1" Si la levée du secret de l'instruction vis-à-vis de l'adrninistr.uion fiscale est
néanmoins maintenue, il importe d'obliger l'adminisrrauon ;1 informer Il' contri-
buable des renseignements ;1son sujet qui lui ont été transmis, afin de mettre sur
pied d'égalité le contribuable et l'administration el de respecter les droits de la
défense.

2" Par ailleurs, le contribuable doit avoir il' droit de se faire communiquer
toutes les pièces qui ont été transmises il l'administration, afin de pouvoir assurer
effectivement sa défense. Une méconnaissance de ce droit du contribuable entrai-
nerair la nullité de la procédure.

N° 221 DE M. HENDRICK

Art. 108.

Supprimer in fine, les mots" sauf dérogation expresse prévue
par la loi »;

JUSTIFICATION

Le principe dl' la non-rérroactivué des lois est le garant d'une élément.ure
sécurité juridique. Il est donc imolicire it toute demarche législative dans un Etat
de droit démocratique.

Néanmoins, cc principe fondamental n'est pas inscrit dans notre Constitution.
En attendant de pouvoir pallier it cc vide iuridique, il CSI utile dl' le rappeler
explicitement.

Quant ;1 la rétroacrivire des arrêtés pris en execution des lois fiscales, il est
totalement hvpocrite , sous le pretexte d'en enoncer le principe pour le [.ure
proteger. d'y inscrire irnrnediatcment la possibilin- d'y deroger.

Si le out est la securite iuridique du contr ibu.rblc, ii t.iur renoncer ,I route
possibilité de rérroactiviré de cerr.uns arretes dcxccurion.

N° 222 DE M, HENDRICK

Art. 109.

Entre le mot " mentionne H et les mots" les faits constitutifs ",
insérer les mots" à peine de nullite H.

I 4 1

VERi\NT\VO()RDlN(;

IIcI " Olll-\l'llllld d.u tcn hehuevc v an het hestullr "111 hnilllcI!:1l hct gcheitne
k.rrukrer v.ut hel ondl'rll"'k k.m wordcn opgchcvcn.

Dl' sl'hcidlilg der m.ichrcn huudr ill zich d.u de rol v.m de rcchtcrlnke macht
en \,UI dl' administr.uic , alsmedc hun rcspccricvc nuddelen streng wordr ilfl-\cb;l-
kend.

111dl' pruktijk is immers gcbleken dat misbruiken wordcn bega.m bij onder-
zoeksvcrrichtingcn waarbij de admiuivtrnne zich tot de ~erechtelijke pohrie wcndt
en haar als l'en hulpkracht beschouwr , waarna zi] de inlichnngen gebruikt die in
hcr ru.un van ecn ondcrzock ren luste V;1Il een bepaalde bclasringplichtige zijn
verkregen 0111 maatregelen te treffen regcnover andere belasnngplichngen die met
het a.mvankcliike onderzoek niets uit te st.ian haddcn.

Nr. 220 VAN DE HEER HENDRICK
(In biikomende orde , lie nr. 219 SUP,.,,)

Art. 63ter (nieuw).

Een artikel 63ter (nieuui) invoegen, luidend als volgt :

« Art. 63ter. - hl artikel 235, § 1, eerste lid, van betzelfde
Wetboek, u/orden de uolgende u/ijzigingen aangebracht :

H 10) \/001' de eerste zin u/orden de u/oorden « Nadat de belas-
tingplichtige ervan op de hoogte gebracht werd zijn » en 2") In
fine u/ordt de uolgende zin toegeuoegd : « Hetzelfde recht wordt
toegekend aan de belastingplichtige voor alle inlichtingen, af-
schriften of uittreksels die hi; voor zijn uerdediging noodzakelijk
mocbt achten n. »

VERANTWOORDING

I" Wordt dl' opheffing van her geheim van het onderzoek ren aanzien van de
belastingadrninistrane roch gehandhaafd, dan dient de adminisrrntie te worden
verplichr de belasting schuldige op de hoogte te brengen van de inlichringen die
zi] over hem heefr verkregen als men de belastingplichrige en de adrninisrrarie op
gelijke voet wil behandelen en de rechren van de verdediging vrijwaren,

2" Anderzijds muer de belastingplichtigc her recht hebben in her bezit te
worden gesteld van alle aan de administrane overgezonden stukken opdar hij zijn
verdediging werkelijk kan uitoefenen. De miskenning van dar recht van de
belasnugplichtigen zou de nierigheid van de procedure met zich brengen.

Nr. 221 VAN DE HEER HENDRICK

Art, 108.

In fine, de woorden « behoudens uitdrukkelijke afwijking in de
wer bepaald H weglaten.

VERANTWOORDING

In principe waarborgr de niet-terugwerkende krachr van de wellen een elemen-
taire rechtszekcrheid. Dar principe is derhalve in een democrarische rechtstaat
impliciet in elke wergevende handeling vervar.

Toch is dar fundarnentele beginsel nier in onze Grondwet opgenomen. In
afw.rchring d.u die juridische lcemte wordr opgevuld , is het goed het uitdrukkelijk
in herinnering te brengen.

In verbarul met dl' rerugwerkende kr.icht van de ter uirvoering I;Hl de belasting-
wellen uirgevaardigde koninklijke besluiten is her bijzondcr schijnheilig, onder
hel voorwendsel dar her principe wordr opgenomen om hcr degelijk te bescher-
men, er onmiddellijk de rnogelijkheid tot afwijking te laten opvolgcn.

Indien hct in de bedoeling ligt de rechrszekerheid van de belasringplichtige IC

waarborgcn , rnoet men dl' rnogelijkheid van terugwerkendc krachr van bepaalde
uitvocringsbesluiren zonder meer laten varen,

Nr. 222 VAN DE HEER HENDRICK

Art. 109,

Op de derde regel, tussen de woorden "dit bericht H en de
woorden « de feiren » de woorden « op straffe uan nietigheid »

invoegen.
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N° 223 DE tv1. HENDRICK
(En ordre principal)

Arr. 110 et II I .

Supprimer ces articles .

.JUSTIFICATION

Tout d'abord. il est injurieux pour nos rnagivtrars dt: 1<:, declarer in.:ap.lbk-s
de rr.nrer les matières fi''''lles. en leur udjoign.mr des collcgues spe.:iait't:" C'rst
négliger les quelque 1SO afLtires par an qu'ils traitent aujourd'hui.

Par ailleurs. creer un corps dt: rnagisrr.us spécialises dans la repression en
matière fiscale, accroit le sentiment d'inquisirion qui se dcv cleppe dei;' groll't:ment
dans la population. enrr.ununt le départ des éléments les plus dynamiques du p.ivs.

Enfin, ces norrunarions de nouveaux rnagisrr.irs som des dépenses supplcmcn-
t.ures qui cntrainent une nouvelle uugrncnt.uion injustifiable du budget Ut: l'Etat,
s.ins aucune plus-value sérieuse pour la société.

Les articles 112 it 115 deviennent sans objet. des lors que les articles l l O
ct I I 1 sont supprimes.

N° 224 DE M. HENDRICK

Arr. 114.

Supprimer, in fine, les mots" ou avoir exercé, dans le domaine
fiscal, les fonctions juridiques visées il l'alinéa premier" .

.JUSTIFICATIaN

Il ne Iaur pas permettre a d'anciens fon("tionllain:· ...specialises en m.uiere fi"'c;)lt,~
d'erre nommés subsirut specialise en murièrc fiscale. bute de quoi Lt sep.ir.mon
des pouvoirs que ce projet de loi sc propose d'établir clairement, serait 'InOU\TaU
illusoire.

N° 225 DE M. HENDRICK
(En ordre subsidiaire. voir n" 217 SIt!'r.l)

Arr. 63, 72, 82, 88, 95 et )(U.

Compléter ces articles par un § 2, libellé comme suit:

" § 2. L« contribuuble peut se faire assister p.tr 1111 conseil dt'
SOli choix, {101Ir tout ade de procédure dl' l'enquête judici.iirc
sortant du cadre de l'instruction menée par le juge d'instruction
lui-même . .,

JlISTlI-ICATI01'-:

L·;)""j't.lIh ..T d'un ,,:ull'''l'd l'~l une I1t'Cl''''';l1rC g.lr.lI1tll' .iccordcc .ru cum nbu.rble
IfJr~Jt' routel'enquete iudici.ure. Seule l'instrucriun I11l'Jll'C r.lr Il' juge dmvrrucuun
lui-meme semble offrir l'lus de ~aranties que le reste J(. l.i procédure.

R. HENDRICK.

.s76 (19R5-19~6) - N. 6

VERANTW< l(lIlDIN(;

".111 lil' ,1.111lut hl·l.l ••llI1ght.·•.•tuur Opgt'IL'gdl' \ l'rphdulI1g 1110t't l'cn s.mctie
\\ <>rd"n vcrbondcu '"11 ,<'ker te IIJll d.u Il' ook \\Trkt:li,k wordt n;I~c1ecfJ.

Ecu m.l,tlrl'gel 1(J1,d('r v,meru- 70ll immer •.•wcl ecus een doue lcrrcr kunncn
hilIken tl' I.ijn.

Nr. 223 VAN DE HEER HENDRICK
(In huofdordc)

Art.tlOen 111.

Deze artikelen weglaten.

VERANTWOORDING

Eersr en voorul is her beledigend voor onze magistruren dat IC onbekwaum
worden verklaard om belastingzuken te behandelen, aangezien hen gespcciuliseer-
de collega's worden rocgevoegd. De zowut 150 fiscale laken die zij thans pcr [aar
beh.mdelen, wordcn daarrnee kennelijk gcnegeerd.

Voorts verhoogr dl' oprichting van een korps van mugisrruren die gespcciali-
seerd zijn In de besrraffing van belusringonrduiking, nog her gevoclcn van
.. inquisirie .. dar zich thans recds ~en zeerste bij de bevolking onrwikkelr en dar
de meest dynamische elernenren ertoe brcngt her land te verlaten.

Ten slorre l.ijn de benoemingen van nieuwe magisrrutcn even zoveel bijkomende
uirg.iven die een nicuwe , onverunrwoorde verhoging van de Rijksbegroting rcn
gevolge hebben, zonder dar de gerneenschap er baur bij vindr.

De artikelen 112!Ot IJ 5 hebben geen lin meer als de artikelen 110 en 111
wordcn \\ cggelaren.

Nr. 224 VAN DE HEER HENDRICK
(In bijkornende orde, 7;e nr. 223 slIpr,,)

Arr. 114.

In fine, de woorden «dan wel her in het eerste lid bedoelde
juridisch arnbt in fiscale zaken hebben vervuld » weglaten,

VERANTWOORDING

Men rn.ig nier toest.iun dur gewezen ambtcnaren die gespecialiseerd waren in
fiscale laken. benoemd worden rot subsriruut, gespeciuliseerd in fiscale aangele-
genheden. 10 nier wu de scheiding der rnuchren , die her wersonrwerp duidelijk
wil concreriseren, anderrnaal een zinsbegoocheling blijken te zijn.

Nr. 225 VAN DE HEER HENDRICK
(In bijkornende orde , zie nr. 217 supra)

Arr. 63, 72, 82, 88, 95 en 103.

Deze artikelen aanvullen met een § 2, luidend als volgt :

" § 2. Dl' belastingplichtige mag zich laten bijstaan door een
raadsman L'ailzijn heuze voor elke ahte van recbtspleging in het
kiader U<1Il een gcrecbtelijk onderzoek dat niet binnen het raam
l'ait L'an hct door de onderzoeksrechter zelf uerrichtcn onder-
zoek. "

VER.\NTWOORDING

De bijst.md \';\11 cen r.tadsman betekenr voor dt: bclasringplichnge een onrnisba-
re w.iarborg bij elk gcrechrelijk onderwek. Allcen hel door de onderzoeksrechrer
"'lf verrichte onderzoek biedr blijkbuar meer w.iarborgen dan de rest van de
procedure ,
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